CAMPAÑA CONTRA EL USO DE VENENOS 
EN ESPACIOS PÚBLICOS (GLIFOSATO)

En los últimos años, y de manera creciente, las empresas contratadas por las instituciones canarias para el mantenimiento de parques, jardines, carreteras, e incluso espacios naturales, utilizan herbicidas, sobre todo el GLIFOSATO, componente activo del Roundup y otras marcas comerciales. Estos venenos se aplican indiscriminadamente, a menudo sin cumplir las mínimas condiciones técnicas exigibles, con las únicas precauciones de alertar posteriormente de su uso mediante carteles, y dotar a los trabajadores de equipos de protección individual, a veces incluso insuficientes o mal utilizados.

Este producto, que se ha demostrado ser causante de serios daños a la salud y al medio ambiente, muchas veces se vierte en zonas de uso infantil (jardines de parques infantiles, entradas de colegios, etc.), en árboles frutales, junto a jardines y fincas privadas, o junto a viandantes que no están dotados de equipos de protección. Este uso también contamina y daña los cultivos ecológicos, las colmenas y los cauces de aguas pluviales. 

Por este motivo, las personas abajo firmantes SOLICITAMOS la PROHIBICIÓN DEL USO DEL GLIFOSATO en todo tipo de lugares públicos, y su SUSTITUCIÓN por métodos mecánicos y/o térmicos no contaminantes, que no dañan la salud ni el medio ambiente.
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